

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல்மஸீஹ் அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பின்ஸர்ஹில் அஸீஸ்- அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக) அவர்கள் 04.05.2018 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுது மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் இவ்வாறு கூறினார்கள்: ஹஸ்ரத் நபி கரீம் (ஸல்) அவர்கள் தோன்றியபோது அரபு சமுதாயத்தின் நாகரீகம், ஒழுக்கம் மற்றும் ஆன்மீகத்தின் நிலைமை எவ்வாறு இருந்தது? எல்லா வீடுகளிலும் போர், மது அருந்துதல், விபச்சாரம், கொள்ளையடித்தல், வழிப்பறி என்று எல்லா வகையான தீமையும் இருந்தது. இறைவனுடனும் நல்லொழுக்கத்துடனும் எவருக்கும் எந்த தொடர்பும் இருக்கவில்லை. ஒவ்வொருவரும் ஃபிர் அவ்னாக இருந்தனர். ஆனால் பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் வருகையினால் அவர்கள் இஸ்லாத்தை தழுவினதும் எத்தகைய இறை நேசமும் ஒற்றுமையின் ஆன்மாவும் அவர்களிடம் உருவானது என்றால் அவர்களில் ஒவ்வொருவரும் இறைவனின் வழியில் மரணிப்பதற்காக ஆயத்தமாகி விட்டனர். அவர்கள் பைஅத்தின் உண்மை நிலையை வெளிப்படுத்திக் காட்டி விட்டனர். தமது செயலால் இதற்கான முன்மாதிரியைக் காட்டினர்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: இறைவன் சஹாபாக்களைப் புகழ்ந்து கூறியவாறு எவ்வளவு சிறந்த முறையில் கூறியுள்ளான். அதாவது நம்பிக்கை கொண்டவர்களில் அத்தகைய ஆண்கள் இருக்கின்றனர். அவர்கள் இறைவனுடன் செய்து கொண்ட தமது வாக்குறுதியை உண்மைப்படுத்திக் காட்டி விட்டனர். அவர்களில் சிலர் தமது உயிரை அர்ப்பணித்து விட்டனர். இன்னும் சிலர் உயிரை அர்ப்பணிப்பதற்கு ஆயத்தமாக அமர்ந்துள்ளனர். அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: சஹாபாக்கள் புகழ்ந்து கூறப்பட்டுள்ள திருக்குர்ஆன் வசனங்களை ஒன்று திரட்டினால் இதை விட மேலான வேறு எந்தவோர் அழகிய முன்மாதிரியும் இருக்காது. எனவே, நன்மைகள், தியாகங்கள் ஆகியவற்றின் இந்த முன்மாதிரி நமக்கு அழகிய முன்மாதிரியாகும். கடந்த சில நாட்களாக சில குத்பாக்களில் நான் சஹாபாக்களின் நிலைமைகள் பற்றி எடுத்துக் கூறியிருந்தேன். அவர்களில் பத்ர் போரில் கலந்து கொண்ட சஹாபாக்களைப் பற்றியும் கூறியிருந்தேன். ஏனைய சஹாபாக்கள் பற்றியும் கூறினேன். ஆனால், முதலில் பத்ர் போரில் கலந்து கொண்ட சஹாபாக்கள் பற்றி மட்டும் எடுத்துக் கூற வேண்டும் என்ற எண்ணம் எனக்கு ஏற்பட்டது. இவர்களுக்கு ஒரு குறிப்பான அந்தஸ்து இருக்கின்றது. இவர்கள் எத்தகைய மக்கள் என்றால் அல்லாஹ் இவர்களிடம் திருப்தி அடைந்துள்ளான். அல்லாஹ்வின் குறிப்பான திருப்தியைப் பெற்ற மக்களாக அவர்கள் இருக்கின்றனர்.

இன்று நான் அப்துல் முத்தலிஃப் அவர்களின் மகனான ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா (ரலி) அவர்களைப் பற்றி எடுத்துக் கூறுவேன். குறிப்பாக இவர்கள் எவ்வாறு முஸ்லிமானார்கள் என்பது பற்றி விளக்கமாக நபிமொழிகளிலும் வரலாற்றிலும் எடுத்துக் கூறப்பட்டிருக்கின்றது. இவர்கள் ஸய்யிதுஷ் ஷஹதா (ஷஹீதுகளின் தலைவர்) என்று அழைக்கப்பட்டார்கள். இந்த பெயரில் புகழ்பெற்று விளங்கினார்கள். இவ்வாறே அஸதுல்லாஹ் (அல்லாஹ்வின் சிங்கம்) மற்றும் அஸதே ரஸூல் (தூதரின் சிங்கம்) என்ற பட்டப்பெயர்களும் இவர்களுக்கு இருந்தது. குரைஷியர்களின் தலைவரான ஹஸ்ரத் அப்துல் முத்தலிஃப் அவர்களின் மகனாகவும் ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களின் தந்தையின் சகோதரராகவும் ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா (ரலி) அவர்கள் இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்களின் தாயாரின் பெயர் ஹாலா ஆகும். இவர்களும் ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களின் தாயாரான ஹஸ்ரத் ஆமினா அவர்களின் தந்தையின் சகோதரர் மகள் என்ற அடிப்படையில் அவர்களின் சகோதரி ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்கள் ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களை விட வயதில் இரண்டு வருடம் அல்லது ஓர் அறிவிப்பிற்கு ஏற்ப நான்கு வருடம் பெரியவர் ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்கள் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், தான் நபி என்று வாதம் செய்த பிறகு நபித்துவத்தின் ஆறாவது ஆண்டில் தாரே அர்கம் இருந்த அந்த காலக்கட்டத்தில் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொள்கின்ற நற்பேற்றைப் பெற்றார்கள்.

ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்கள் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்ட சம்பவம் பற்றி ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது அவர்கள் வரலாற்று சம்பவங்களின் ஒளியில் தனக்கே உரிய பாணியில் எடுத்துக் கூறியுள்ளார்கள். இது பற்றிய சுருக்கத்தையும் இதன் விபரங்களையும் நான் எடுத்துக் கூறுவேன். ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்கள் எவ்வாறு இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டார்கள்? அதற்கு எது காரணமாக இருந்தது என்பதைப் பற்றி நாம் நினைத்துப் பார்க்கும் போது, மேலும் அபூஜஹில், பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மீது அநீதியிழைத்தபோது எவ்வாறு அவர்களுக்கு தன்மான உணர்வு ஏற்பட்டது என்பதைப் பார்க்கும்போது உள்ளம் நெகிழ்ந்து விடுகின்றது. எந்நிலையிலும் அது பற்றிய சம்பவம் இவ்வாறு வருகின்றது:

ஒரு நாள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஸஃபா, மர்வா ஆகிய இரு மலைகளுக்கு நடுவிலுள்ள ஒரு கல்லில் அமர்ந்திருந்தார்கள். இறைவனின் ஏகத்துவைத்தை எப்படி நிலைநாட்டுவது என்பது பற்றி சிந்தித்துக் கொண்டிருந்தார்கள். இந்த தருணத்தில் அபூஜஹில் அங்கு வந்தான். அவன் வந்ததும் முஹம்மதே (ஸல்)! நீ கூறும் விஷயங்களிலிருந்து இன்னும் விலகாமல் இருக்கின்றாய் என்று கூறியவாறு பெருமானார் (ஸல்) அவர்களை மிகவும் தரக்குறைவான வார்த்தைகளால் அவன் ஏசிப்பேச ஆரம்பித்தான். பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மிகவும் அமைதியாக அவனது ஏச்சுப் பேச்சுகளைக் கேட்டுக் கொண்டிருந்தவாறு

அதனை சகித்துக் கொண்டார்கள். நாவிலிருந்து எந்த சொல்லையும் அவர்கள் கூறவில்லை. அபூஜஹில் தனது உள்ளம் திருப்தியடையும் அளவிற்கு பெருமானார் (ஸல்) அவர்களை ஏசிப் பேசிய பிறகு அந்த பாக்கியமற்றவன் முன்னால் வந்து பெருமானார் (ஸல்) அவர்களது முகத்தில் அடித்தான். அதற்குப் பிறகும் கூட பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அவனிடம் எதுவும் கூறவில்லை. எந்த இடத்தில் அன்னார் அமர்ந்திருந்தார்களோ, எந்த இடத்தில் அபூஜஹில் அவர்களை ஏசிப் பேசினானோ அந்த இடத்திற்கு எதிர்புறத்தில்தான் ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்களின் வீடு இருந்தது. ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்கள் அந்த சமயம் வரை நம்பிக்கை கொள்ளவில்லை. நாள்தோறும் காலையில் வில்லையும் அம்பையும் எடுத்துக் கொண்டு வேட்டையாடுவதற்குச் செல்வது அவர்களின் வழக்கமாக இருந்தது. அவர்கள் மாலையில் திரும்பி வருவார்கள். பிறகு குரைஷியர்களின் சபையில் அவர்கள் அமர்வார்கள். அபூஜஹில், ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களை ஏசிப்பேசிய அந்த நாளில் மேலும் அவர்களுடன் மிகவும் தீய முறையில் நடந்து கொண்ட அந்த நாளில் ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்கள் வேட்டையாடுவதற்காக சென்றிருந்தார்கள். அபூஜஹில் இவற்றையெல்லாம் செய்து கொண்டிருந்த சமயத்தில் தற்செயலாக ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்களின் ஓர் அடிமைப் பெண் வீட்டின் கதவுக்கருகில் நின்றவாறு இவற்றையெல்லாம் பார்த்துக் கொண்டிருந்தார். அபூஜஹில் மீண்டும் மீண்டும் பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் மீது தாக்குதல் நடத்தியவாறு அதிகமாக அன்னாரை ஏசிப் பேசிக் கொண்டிருந்தபோது பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அமைதியாக இருந்தவாறு அவற்றை சகித்துக் கொண்டார்கள். அந்த அடிமைப் பெண் கதவுக்கருகில் நின்றவாறு இந்த எல்லா காட்சியையும் பார்த்துக் கொண்டிருந்தார்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள்: சந்தேகமின்றி அவன் ஒரு பெண்ணாகத்தான் இருந்தான். காஃபிரான பெண்ணாக இருந்தான். பழங்காலத்தில் மக்காவிலுள்ளவர்கள் தமது அடிமைகள் மீது அநீதியிழைத்த அந்த காலத்திலும் கூட சில நல்லவர்கள் தமது அடிமைகளுடன் நல்ல முறையில் நடந்து கொண்டனர். மிக நீண்ட காலம் கழிந்த பிறகு அதே அடிமைகள் அந்த குடும்பத்தின் ஓர் அங்கமாகக் கருதப்பட்டு வந்தனர். இவ்வாறே ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்களின் அடிமைப் பெண்ணும் இருந்தாள். அவள் தமது கண்களால் நடந்த எல்லாவற்றையும் கண்டாள். தமது காதுகளால் எல்லாவற்றையும் கேட்டாள். அவளுக்கு அதனால் பெரும் தாக்கம் ஏற்பட்டது. ஆனால் அவளால் எதுவும் செய்ய முடியவில்லை. நடப்பதை அவள் பார்த்துக் கொண்டிருந்தாள். கேட்டுக் கொண்டிருந்தாள். உள்ளக்குள்ளேயே மனம் வருந்தி அவள் பொருமிக் கொண்டிருந்தாள். வேதனையடைந்தாள். ரஸூலே கரீம் (ஸல்) அவர்கள் அங்கிருந்து எழுந்து சென்ற பிறகு அவளும் தனது பணிகளில் ஈடுபட ஆரம்பித்து விட்டாள். வேட்டையாடிய பிறகு மாலை ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்கள் திரும்பி வந்து தனது சவாரியிலிருந்து கீழே இறங்கியதும், கைகளில் வில்லையும் அம்பையும் ஏந்தியவாறு வீரத்தை வெளிப்படுத்தும் வகையில் மிகவும் பெருமையுடன் தமது வீட்டில் நுழைந்த சமயத்தில் அந்த அடிமைப் பெண் எழுந்து நின்றாள். நீண்ட நேரம் அவள் தனது கோபத்தையும் துக்கத்தையும் அடக்கி வைத்திருந்தாள். அவள் ஹம்ஸா அவர்களை நோக்கி மிகவும் உரத்த குரலில் உங்களுக்கு வெட்கமாக இல்லையா? பெரிய வீரராக நீங்கள் உங்களை காட்டிக் கொண்டு திரிகின்றீர்கள் என்று கூறினாள். ஹம்ஸா அவர்கள் மிகவும் வியப்புடன் என்ன நடந்தது? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு அந்த அடிமைப் பெண் என்ன நடந்தது என்றால் உங்கள் மருமகனான முஹம்மது (ஸல்) அவர்கள் இங்கு அமர்ந்திருந்தார்கள். அபூஜஹில் வந்து முஹம்மது (ஸல்) அவர்களை தாக்கினார். அளவேயில்லாமல் மிகவும் அதிகமாக அவர்களை அவன் ஏசிப் பேச ஆரம்பித்து விட்டான். பிறகு அவர்களது முகத்தில் அடித்தான். ஆனால் முஹம்மது (ஸல்) அவர்கள் அவனுக்கு எதிரில் எதுவுமே செய்யவில்லை. அமைதியாக அவன் கூறுவதை அவர்கள் கேட்டுக் கொண்டேயிருந்தார்கள். அபூஜஹில் ஏசிப் பேசிக் கொண்டேயிருந்தான். பிறகு சோர்வடைந்து அங்கிருந்து சென்று விட்டான். ஆனால் முஹம்மது (ஸல்) அவர்கள் அவன் கூறிய எந்த விஷயத்திற்கும் பதில் கூறாமல் இருந்ததை நான் பார்த்தேன். நீங்களோ மிகப்பெரும் வீரராக உங்களை காட்டிக் கொண்டு திரிகின்றீர்கள். மிகவும் பெருமையாக வேட்டையாடி விட்டு திரும்பி வந்துள்ளீர்கள். நீங்கள் இங்கிருக்கும்போது உங்களது மருமகனுடன் இவ்வாறு அவன் நடந்து கொண்டதைப் பார்த்து உங்களுக்கு வெட்கமாக இல்லையா? என்று அந்த அடிமைப் பெண் கேட்டாள். ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்கள் அந்த நேரம் வரை முஸ்லிமாக ஆகவில்லை. இம்மக்கள் குரைஷியர்களின் தலைவர்களின் ஒருவராகக் கருதப்பட்டு வந்ததும் இதற்கு ஒரு காரணமாக இருந்தது. அங்குள்ள ஆட்சியின் காரணமாக இல்லாததை ஏற்றுக் கொள்ள அவர்கள் ஆயத்தமாக இருக்கவில்லை. ஆனால் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் உண்மையாளர் ஆவார்கள் என்பதை அவர்கள் புரிந்திருந்தார்கள். ஆனால், அந்த சமயத்தில் தனது மகத்துவத்தையும் கம்பீரத்தையும் ஈமானுக்காக தியாகம் செய்வதற்கு ஹம்ஸா அவர்கள் ஆயத்தமாக இருக்கவில்லை. ஆனால், அவர்கள் தமது அடிமைப் பெண்ணிடமிருந்து இந்த சம்பத்தைக் கேட்டதும் அவர்களது கண்களில் இரத்தம் வர ஆரம்பித்தது. அவர்களின் குடும்ப தன்மான உணர்வு பொங்கி எழுந்தது. அதனால், ஓய்வு எடுக்காமலேயே அப்படியே கோபத்துடன் கஅபாவை நோக்கி அவர்கள் செல்ல ஆரம்பித்தார்கள். முதலில் அவர்கள் கஅபாவை வலம் வந்தார்கள். பிறகு அபூஜஹில் அமர்ந்திருந்த அந்த சபையின் பக்கம் சென்றார்கள். அங்கு அபூஜஹில் பெருமையடித்தவாறு நடந்த இந்த சம்பவத்தை மிகவும் ரசனையாக எடுத்துக் கூறிக் கொண்டிருந்தான். இன்று நான் அவருடன் இவ்வாறு நடந்து கொண்டேன் என்று கூறினான். ஹம்ஸா அவர்கள் இந்த சபைக்கு வந்து சேர்ந்ததும் தனது வில்லால் மிகவும் வலுவாக அபூஜஹிலின் தலையில் அடித்தார்கள். மேலும், நீ உனது வீரத்தைப் பற்றி வாதம் செய்கின்றாயா? முஹம்மது (ஸல்) அவர்களை நான் இவ்வாறு இழிவுபடுத்தினேன் என்று மக்களுக்கு நீர் கூறுகின்றீரா? முஹம்மது (ஸல்) அவர்களோ எதுவுமே பேசாமல் இருந்து விட்டார்கள். இப்போது நான் உன்னை இழிவுபடுத்துகின்றேன். உமக்கு தைரியம் இருந்தால் எனக்கு முன்னாள் பேச என்று ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா (ரலி) அவர்கள் கூறினார்கள். அந்த சமயத்தில் அபூஜஹில் மக்காவில் ஓர் அரசரின் தகுதியைப் பெற்றிருந்தான். சமுதாயத்தின் தலைவராக இருந்தான். அவனது நிலைமை ஃபிர்அவ்னின் அதே நிலைமையாகத்தான் இருந்தது. அவனது நண்பர்கள்

நடந்தவற்றை பார்த்தபோது அவர்கள் மிகவும் உணர்வுடன் எழுந்தனர். அவர்கள் ஹஸ்ரத் ஹம்ஸாவின் மீது தாக்குதல் நடத்த விரும்பினர். ரஸூலே கரீம் (ஸல்) அவர்கள் அமைதியாக இருந்து அவனது ஏச்சுப் பேச்சுகளைக் கேட்டு அவற்றை சகித்துக் கொண்டதன் காரணமாகவும் ஹம்ஸா அவர்களின் துணிச்சலையும் தைரியத்தையும் பார்த்ததன் காரணமாகவும் அபூஜஹில் திகிலுக்கு ஆளாகி அவர்களுக்கு இடையில் வந்து நின்று அவர்கள் தாக்குவதை தடுத்து நிறுத்தினான். மேலும், போகட்டும் விட்டு விடுங்கள். உண்மையில் என்னிடம்தான் தவறு நிகழ்ந்தது. ஹம்ஸா உண்மையின் பக்கம் இருக்கின்றார்கள் என்று கூறினான்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் தனக்கே உரிய பாணியில் இவ்வாறு எழுதினார்கள்: முஹம்மது ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்கள் எந்த சமயத்தில் ஸஃபா, மர்வா ஆகிய இரு மலைகளிலிருந்து திரும்பி வந்து கொண்டிருந்தார்களோ அப்போது அவர்கள் தமது உள்ளத்தில் எனது பணி சண்டையிடுவதல்ல. மாறாக, பொறுமையுடன் ஏச்சுப் பேச்சுக்களைக் கேட்டு அவற்றை சகித்துக் கொள்வதே எனது பணியாகும் என்று கூறிக் கொண்டிருந்தார்கள். ஆனால், இறைவன் அரியணையில் அமர்ந்தாவது முஹம்மதே (ஸல்)! நீர் சண்டையிடுவதற்கு ஆயத்தமாக இருக்கவில்லை. ஆனால் உமது எதிரிகளை எதிர்த்து நிற்பதற்காக நாம் அங்கு இருக்கவில்லையா? என்று கூறிக் கொண்டிருந்தார்கள். ஆக, இறைவன் அதே நாளில் அபூஜஹிலை எதிர்த்து நின்றவாறு தமது உயிரை அர்ப்பணிக்கின்ற ஒருவரை அவர்களுக்கு வழங்கி விட்டான். தமது வில்லால் அபூஜஹிலின் தலையில் அடித்த அதே சபையில் ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்கள் தமது ஈமானைப் பற்றிய அறிவிப்பை செய்தார்கள். மேலும், அபூஜஹிலை நோக்கி நீ முஹம்மது (ஸல்) அவர்களை ஏசிப் பேசினால் நான் இறைவனின் தூதராக இருக்கின்றேன். மலக்குகள் என் மீது இறங்குகின்றனர் என்று அவர்கள் கூறியதானல் மட்டும்தான் நீ இவ்வாறு நடந்து கொள்கின்றாயா? சற்று காதுகளை திறந்து கேட்டுக் கொள்வாயாக. நானும் இன்றிலிருந்து முஹம்மது (ஸல்) அவர்களின் மார்க்கத்திலேயே நிலைத்து நிற்கின்றேன். முஹம்மது (ஸல்) அவர்கள் கூறியதையே நானும் கூறுகின்றேன். உமக்கு தைரியம் இருந்தால் என்னை எதிர்த்து வந்து பார் என்று கூறியவாறு ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்கள் முஸ்லிமாகி விட்டார்கள். அறிவிப்புகளில் இவ்வாறு வருகின்றது: ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா (ரலி) அவர்கள் முஸ்லிமாக ஆன பிறகு மக்காவிலிருந்து முஸ்லிம்களின் ஈமான் மிகவும் வலுவடைந்தது. மதீனாவிற்கு ஹிஜ்ரத் செய்து சென்ற பிறகும் கூட காஃபீர்களின் அநீதிகள் முடியவில்லை. முஸ்லிம்களுக்கு தொந்தரவு கொடுப்பது, அவர்களை சீண்டுவது ஆகியவை முடிவுக்கு வரவில்லை. அதனால் முஸ்லிம்கள் மிகவும் எச்சரிக்கையாக இருக்க வேண்டிது வந்தது. காஃபீர்களின் அசைவுகள், செயல்கள் ஆகியவற்றின் மீது தமது பார்வையை வைத்திருக்க வேண்டியதிருந்தது. கண்காணிக்க வேண்டியதிருந்தது.

அறிவிப்பில் இவ்வாறு வருகின்றது: குரைஷியர்களின் தாக்குதல்கள் மற்றும் அவர்களது அசைவுகள் செயல்கள் பற்றி அறிந்து கொள்வதற்காக நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு சில குழுக்கள் அமைத்து செயல்பட வேண்டிய நிலை இருந்தது. இவ்விஷயத்தில் ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா (ரலி) அவர்களுக்கு வழக்கத்திற்கு அப்பாற்பட்ட முறையில் தொண்டாற்றுவதற்கான நற்பாக்கியம் கிடைத்தது. ஹிஜ்ரி இரண்டாம் ஆண்டில் ரபிய்யில் அவ்வல் மாதத்தில் நபி கரீம் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா (ரலி) அவர்களின் தலைமையில் 30 சவாரிகளைக் கொண்ட முஹாஜிரீன்களின் ஒரு படையை ஈஸ் என்ற இடத்திற்கு அனுப்பி வைத்தார்கள். அவர்களும் அவர்களது தோழர்களும் விரைவாக அங்கு சென்று சேர்ந்தபோது அவர்கள் பார்த்தது என்னவென்றால், மக்காவின் மிகப்பெரும் தலைவரான அபூஜஹில் 300 பேர்களைக் கொண்ட ஒரு படையுடன் அவர்களை வரவேற்பதற்காக அங்கு இருந்தான். முஸ்லிம்களின் எண்ணிக்கையை விட இந்த எண்ணிக்கை பத்து மடங்கு அதிகமாக இருந்தது. ஆனால், முஸ்லிம்கள் இறைவன் மற்றும் அவனது தூதரின் கட்டளையை நிறைவேற்றும் வகையில் இதற்காக புறப்பட்டிருந்தார்கள். மரணத்தின் அச்சமானது அவர்களை இதிலிருந்து பின்தங்க வைக்க முடியாது. இரண்டு படையுடன் ஒன்று மற்றொன்றிற்கு எதிராக நிற்க ஆரம்பித்தது. போர் ஆரம்பமாக இருந்தபோது அந்த பகுதியின் தலைவரான மஜ்தீ பின் அம்ர் அல்ஜினீனி அவர்களுக்கு இரண்டு அணிகளில் உள்ளவர்களுடன் தொடர்பு இருந்ததனால் அவர் இவர்களுக்கிடையில் வந்து இருவரையும் தடுத்தி நிறுத்தியதனால் நடைபெற இருந்த போர் நின்று விட்டது.

அறிவிப்பில் வருகின்றது. மதீனாவிற்கு ஹிஜ்ரத் செய்து சென்ற பிறகு மற்ற முஸ்லிம்களைப் போன்று ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா (ரலி) அவர்களின் பொருளாதார நிலைமையும் மிகவும் மோசமாக இருந்தது. ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் அம்ர் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: இந்த நாட்களில் ஒரு நாள் ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா (ரலி) அவர்கள் நபி கரீம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் வந்தார்கள். ஏதாவது, ஒரு தொண்டினை என்னிடம் ஒப்படையுங்கள். அதன் மூலம் வாழ்வாதாரத்திற்கு தேவைப்படுவற்றை நான் பெற்றுக் கொள்ளும் வழியை ஏற்படுத்திக் கொள்வேன் என்று கூறினார்கள். ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்கள் அவர்களிடம், ஹம்ஸாவே! உங்களது சுய மரியாதையை உயிருடன் வைத்திருப்பது உங்களுக்கு அதிக விருப்பமுள்ளதாக இருக்குமா? அல்லது அதை அழித்து விடுவது உங்களுக்கு அதிக விருப்பமானதாக இருக்குமா? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு ஹம்ஸா (ரலி) அவர்கள், நான் அதனை உயிருடன் வைப்பதையே விரும்புகின்றேன் என்று பதில் கூறினார்கள். அதற்கு பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள், பிறகு உங்களது சுயமரியாதையை நீங்கள் பாதுகாத்துக் கொள்ளுங்கள் என்று கூறினார்கள். பிறகு நபி கரீம் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா (ரலி) அவர்களிடம் துஆக்களில் அழுத்தம் காட்டுப்படி கூறினார்கள். சில குறிப்பான துஆக்களை அவர்களுக்கு கற்றுக் கொடுத்தார்கள். ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: இந்த துஆவை கண்டிப்பாக உறுதியாக பற்றிப் பிடித்துக் கொள்ளுங்கள். அல்லாஹ்வே! நான் என்னிடம் உனது மகத்தான பெயரையும் உனது மிகப்பெரும் விருப்பத்தையும் ஊடகமாக வைத்து உன்னிடம் வேண்டுகின்றேன். இதற்குப் பிறகு எப்போதும் அவர்கள் இந்த துஆக்களின் கனிகளைப் பெற்று வந்தார்கள்.

வரலாற்றில் பத்ர் போர் தொடர்பாக இந்த ஓர் அறிவிப்பும் கிடைத்திருக்கின்றது. அதாவது ஹிஜ்ரி இரண்டாம் ஆண்டில் புகழ்பெற்ற பத்ர் போர் நடைபெற்றது. பத்ர் போரின்போது நிராகரிப்பவர்களின் தரப்பிலிருந்து அஸ்வது பின் அப்தில் அஸது அல்ஜஹ்னி என்ற மிகவும் தீங்கு விளைவிக்கக் கூடிய தீய நபர் ஒருவர் வந்தார். நான் கண்டிப்பாக ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களின் தடாகத்திலிருந்து அதாவது முஸ்லிம்கள் நீர் அருந்துகின்ற இடத்திலிருந்து தண்ணீர் குடிப்பேன் அல்லது அதை மோசமானதாக ஆக்கி விடுவேன். அல்லது அதற்கு அருகிலேயே மரணித்து விடுவேன் என்று அவர் உடன்படிக்கை செய்திருந்தார். அவர் இந்த எண்ணத்துடன் புறப்பட்டார். அப்துல் முத்தலிஃப் அவர்களின் மகனான ஹம்ஸா (ரலி) அவர்கள் அவரை எதிர்த்து நின்றார்கள். இவர்கள் இருவரும் நேரடியாக சந்தித்தபோது ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்கள் வாளினால் தாக்குதல் நடத்தி அவரது கால் விரல்களில் பாதியை வெட்டி எறிந்து விட்டார்கள். அவர் தடாகத்திற்கு அருகில் இருந்தார். இடுப்பு புரட்டப்பட்டிருக்கும் நிலையில் அவர் விழுந்தார். ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா (ரலி) அவர்கள் அவர்களைப் பின்தொடர்ந்து சென்றார்கள். இன்னொரு தாக்குதல் நடத்தி ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா (ரலி) அவர்கள் அவரை அழித்து விட்டார்கள். அவர் தடாகத்திற்கு அருகில் சென்று மரணித்து விட்டார். ஆனால் நான் தண்ணீர் குடிப்பேன் அல்லது அதை மோசமாக்கி விடுவேன் என்று அவர் கூறியதை அவரால் செய்ய முடியவில்லை.

ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் பத்ர் போர் தொடர்பாக இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: இந்த போரில் நிராகரிப்பவர்களின் எண்ணிக்கை முஸ்லிம்களைவிட மிகவும் அதிகமாக இருந்தது. இரவு முழுவதும் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்கள் இறைவன் முன்னிலையில் பணிவுடன் துஆக்கள் செய்வதிலும் இறைவனிடம் மன்றாடுவதிலும் ஈடுபட்டு வந்தார்கள். ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: உத்பா பின் ரபிய்யா அவர்களும் அவருக்கு பின்னால் அவரது மகனும் சகோதரனும் வந்து குரல் கொடுத்து அழைத்தவாறு யார் எங்களை எதிர்த்து நிற்பதற்கு ஆயத்தமாக இருக்கின்றார் என்று கேட்டனர். அன்ஸாரர்களின் பல இளைஞர்களும் அதற்கு பதில் கூறினர். உத்பா நீங்கள் யார்? என்று கேட்டார். அதற்கு அவர்கள் நாங்கள் அன்ஸாரர்களில் ஒருவராக இருக்கின்றோம் என்று பதில் கூறினர். நாங்கள் எங்களது சிறிய தந்தையின் மகர்களுடன் போர் செய்யும் எண்ணமுடையவர்களாக இருக்கின்றோம் என்று கூறினர். அப்போது நபி கரீம் (ஸல்) அவர்கள் ஹம்ஸாவே எழுந்திருங்கள்! அலியே எழுந்து நில்லுங்கள்! என்று கூறினார்கள். உபைதா பின் ஹாரிஸே! முன்னேறிச் செல்லுங்கள் என்று கூறினார்கள். ஹம்ஸா (ரலி) உத்பாவின் பக்கம் முன்னேறிச் சென்றார்கள். ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நான் ஷய்பாவின பக்கம் முன்னேறிச் சென்றேன். உபைதா மற்றும் வலீதுக்கிடையில் சண்டை நடந்தது. பரஸ்பரம் அவர்களில் ஒருவர் மற்றவரை மிகக் கடுமையாக காயப்படுத்தினார். பிறகு நாங்கள் வலீதின் பக்கம் கவனம் செலுத்தினோம். அவனைக் கொன்றோம். பிறகு உபைதா அவர்களை போர்க்களத்திலிருந்து தூக்கிக் கொண்டு வந்தோம். அலி மற்றும் ஹம்ஸாவாகிய இவர்கள் இருவரும் தத்தமது எதிரிகளைக் கொன்றனர். ஹம்ஸாவே! எழுந்திருங்கள் என்றும் அலியே! எழுந்து நில்லுங்கள். உபைதா பின் ஹாரிஸே முன்னேறிச் செல்லுங்கள் என்று நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறியதைக் கேட்டு அந்த சந்தர்ப்பத்தில் அவர்கள் மூவரும் எழுந்து நின்றவாறு உத்பாவின் பக்கம் முன்னேறிச் சென்றபோது உத்பா கொஞ்சம் பேசுங்கள். அதன் மூலம் நாம் உம்மை அடையாளங்கண்டு கொள்வோம் என்று கூறினான். ஏனென்றால், அவர்கள் கவசம் அணிந்திருந்தனர். அவர்களின் முகம் மூடப்பட்ட நிலையில் இருந்தது. அந்த சமயத்தில் ஹம்ஸா அவர்கள், நான் அல்லாஹ் மற்றும் அவனது தூதரின் சிங்கமாக இருக்கின்ற ஹம்ஸா ஆவேன் என்று கூறினார்கள். அப்போது உத்பா நல்லது எதிர்த்து வாருங்கள் என்று கூறினார். ஹஸ்ரத் ஹம்ஸாவின் வீரத்தின் நிலைமை எவ்வாறிருந்தது என்றால் எதிரிகளிடம் பீதியை ஏற்படுத்துவதற்காக அவர்கள் தீக்கோழியின் சிறகுகளைப் போரின் அடையாளச் சின்னமாக அவர்கள் அணிந்திருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: உமய்யா பின் ஹல்ஃப் குரைஷியர்களின் தலைவர்களில் ஒருவராக இருந்தார்கள். உமைய்யா, ஹஸ்ரத் பிலால் (ரலி) அவர்களை துன்புறுத்தி வந்தவர் ஆவார். பத்ர் போரில் அன்ஸாரர்களின் கைகளால் அவர் கொல்லப்பட்டார். அவன் என்னிடம் எவரது நெஞ்சத்தில் தீக்கோழியின் சிறகு பொருத்தப்பட்டிருக்கின்றதோ அவர் யார்? என்று என்னிடம் கேட்டான். அதற்கு நான் இது ஹம்ஸா பின் அப்துல் முத்தலிஃப் ஆவார்கள் என்று கூறினேன். அப்போது உமய்யா இந்த நபர்தான் இன்று எங்களுக்கு எல்லாரையும் விட அதிகமாக இழப்பை ஏற்படுத்தியவர் ஆவார் என்று கூறினான். ஆங்கிலேய வரலாற்றாசிரியரான சர் வில்லியம் மூர் அவர்கள் பத்ர் போர் தொடர்பாகவும் அதில் ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா (ரலி) அவர்கள் இருந்தது பற்றியும் இவ்வாறு எழுதுகின்றார்: ஹம்ஸா பறக்கின்ற நிலையில் தீக்கோழியின் சிறகுகளுடன் எல்லா இடங்களிலும் பெரிதாக தென்பட்டார்கள். இன்னும் பலரையும் அவர்கள் போரில் கொன்றார்கள். உஹது போரிலும் ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா (ரலி) அவர்கள் தமது வீரத்தின் சிறப்புகளைக் காட்டினார்கள். அவர்கள் இந்த வீரம் பக்கத்து குரைஷியர்களின் கண்களுக்கு மிகவும் துன்பத்தை தரக்கூடியதாக இருந்தது. புகாரியில் இது பற்றிய விபரம் இவ்வாறு எழுதப்பட்டிருக்கின்றது.

உமைர் பின் இஸ்ஹாக் அவர்கள் இவ்வாறு அறிவிப்பு செய்கின்றார்கள்: உஹது நாளன்று அப்துல் முத்தலிஃபின் மகனான ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்கள் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களுக்கு முன்னால் இரண்டு வாள்கள் மூலமாக போர் புரிந்து கொண்டிருந்தார்கள். நான் அஸதுல்லாஹ்வாக - அல்லாஹ்வின் சிங்கமாக இருக்கின்றேன் என்று அவர்கள் கூறினார்கள். சில நேரங்களில் அவர்கள் முன்னால் செல்வார்கள். சில நேரங்களில் பின்னால் வந்தார்கள். இதே நிலைமையில் அவர்கள் திடீரென்று அவர்கள் வழக்கி தடுமாறி முதுகு பக்கம் சாய்ந்தவாறு விழுந்தார்கள். அப்போது வஹ்ஸி அஸ்கது அவர்களை பார்த்து விட்டான். வஹ்ஸி அவர்களை ஈட்டியால் தாக்கி கொன்றான் என்று அபூ உஸாமா அவர்கள் கூறினார்கள். ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்கள் ஹிஜ்ரத்திற்குப் பிறகு 32 -வது மாதத்தில் உஹது போரில் ஷஹீதானார்கள். அப்போது அவர்களுக்கு வயது

59 ஆகும். பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அன்னாரது சலவத்திற்கு அருகில் நின்றவாறு ஹம்ஸாவே! உங்களால் ஏற்பட்ட துன்பம் போன்று வேறு எந்த துன்பமும் எனக்கு ஏற்பட்டதில்லை. இதை விட துன்பத்தை தரக்கூடிய வேறு எந்த ஒரு காட்சியையும் இன்று வரை நான் பார்த்ததில்லை கூறியிருந்தார்கள். தொடர்ந்து கூறுகின்றார்கள்: ஜிப்ரீல் என்னிடம் வந்து இந்த செய்தியை தெரிவித்துள்ளார்கள். அதாவது, ஹம்ஸா பின் அப்துல் முத்தலிஃப் அவர்கள் குறித்து ஏழு வானங்களிலும் அவர் அல்லாஹ்வின் சிங்கம் என்று எழுதப்பட்டிருந்தது என்று பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் ஸுஃபைர் (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: உஹது போர் நடந்த அன்று ஒரு பெண் முன்னாலிருந்து மிகவும் வேகமாக வந்து கொண்டிருப்பதைப் பார்க்க முடிந்தது. விரைவில் அவர் ஷஹீதுகளின் சடலத்தைப் பார்த்து விடலாம் என்ற நிலை இருந்தது. நபி கரீம் (ஸல்) அவர்கள் இதை நல்லது என்று கருதவில்லை. ஒரு பெண் அங்கு வந்து அதை பார்ப்பது சரியல்ல என்று அவர்கள் கருதினார்கள். ஏனென்றால், சடலங்களின் நிலை மிகவும் மோசமாக இருந்தது. எனவே, அன்னார் இந்த பெண்ணைத் தடுத்து நிறுத்துங்கள் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் ஸுஃபைர் (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நான் கவனமாகப் பார்த்தபோது அது எனது தாயரான ஸபியா (ரலி) என்று எனக்கு தெரிய வந்தது. நான் அவர்களிடம் ஓடிச் சென்றேன். ஷஹீதுகளின் சடலங்கள் வரை அவர்கள் சென்று சேர்வதற்கு முன்னதாகவே நான் அவர்களுக்கு அருகில் சென்று விட்டேன். அவர்கள் என்னை பார்த்து விட்டு எனது நெஞ்சத்தில் குத்தியவாறு என்னை பின்னால் தள்ளி விட்டார்கள். அவர்கள் மிகவும் வலுவான ஒரு பெண்ணாக இருந்தார்கள். அவர்கள் விலகிச் செல்வீராக. நீர் கூறுகின்ற எந்த விஷயத்தையும் நான் ஏற்றுக் கொள்ள மாட்டேன் என்று என்னிடம் கூறினார்கள். அப்போது நான் அவர்களிடம் நபி கரீம் (ஸல்) அவர்கள் உங்களை தடுத்து நிறுத்துமாற கூறினார்கள். நீங்கள் இந்த சடலங்களைப் பார்க்க வேண்டாம் என்று கூறினேன். உடனடியாக அவர்கள் அங்கேயே நின்று விட்டார்கள். தன்னிடமிருந்து இரண்டு துணிகளை வெளியில் எடுத்து இந்த இரண்டு துணிகளை நான் எனது சகோதரரான ஹம்ஸாவிடமிருந்து கொண்டு வந்துள்ளேன். அவர்கள் ஷஹீதாதி விட்டார்கள் என்ற செய்தி எனக்கு கிடைத்தது என்று அவர்கள் கூறினார்கள். இதுதான் அந்த காலத்தில் அவர்களின் கட்டுப்படுதலாக இருந்தது. மிகவும் துக்கத்தின் நிலைமையில் அவர்கள் இருந்தும் கூட ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இவ்வாறு கூறியுள்ளார்கள் என்பதை கேட்டதும் உடனடியாக அவர்கள் தமது உணர்வுகளைக் கட்டுப்படுத்திக் கொண்டார்கள். பெருமானார் (ஸல்) அவர்களின் பெயரை கேட்டதும் அவர்கள் அந்த செயலிலிருந்து தன்னை தடுத்துக் கொண்டார்கள். இதுவே முழுமையான கட்டுப்படுதல் ஆகும். எனது சகோதரருக்காக நான் இந்த துணிகளைக் கொண்டு வந்துள்ளேன். அவரது ஷஹாதத் பற்றிய செய்தி எனக்கு கிடைத்து விட்டது. நீங்கள் இந்த துணிகளில் அவரை கஃபன் செய்ய வேண்டும் என்று அவர்கள் கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் ஹம்ஸாவின் சடலத்தை முன்னால் வைத்து அவர்களுக்கு ஜனாஸா தொழுகை தொழுவதைத் தடுத்தார்கள். ஓர் அன்ஸாரி சஹாபின் சடலம் அவர்களுக்கு அருகில் வைக்கப்பட்டிருந்தது. பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அந்த அன்ஸாரி சஹாபிக்கு ஜனாஸா தொழுகையை தொழுவதைத் தடுத்தார்கள். பிறகு அந்த அன்ஸாரியின் ஜனாஸா எடுத்துச் செல்லப்பட்டது. ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்களின் சடலம் அங்கேயே வைக்கப்பட்டது. இவ்வாறு அந்த நாளில் மட்டும் ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களின் ஏனைய ஷஹீதுகளுடன் சேர்த்து ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்களுக்காக 70 முறை ஜனாஸா தொழுகை தொழுவதைத் தடுத்தார்கள். ஏனென்றால், ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்களின் சடலம் அங்கேயே இருந்தது.

ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்கள் தமது உறவினர்களுடன் நல்ல முறையில் நடந்து கொண்டது பற்றி ஹஸ்ரத் அபூஹுரைரா (ரலி) அவர்கள் இவ்வாறு அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் ஹம்ஸா அவர்கள் தமது உறவினர்களுடன் நல்ல முறையில் நடந்து கொள்வதிலும் நன்மையான பணிகளைச் செய்வதிலும் எப்போதும் முன்னணியில் இருந்து வந்தார்கள்.

அவர்கள் ஷஹீதான பிறகு அன்னாரது சடலத்தைப் பார்த்து பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் இவ்வாறு கூறினார்கள்: அல்லாஹ்வின் கருணை உங்கள் மீது உண்டாகட்டும். உறவினர்களுடன் இந்த அளவு நல்ல முறையில் நடந்து கொள்கின்ற மற்றும் நன்மைகள் செய்கின்ற வேறு ஒருவர் இருப்பார் என்று எனக்கு தெரியவில்லை. இதற்குப் பிறகு உங்கள் மீது எந்த துக்கமும் இல்லை என்று கூறினார்கள். இவர்கள் எத்தகைய மக்கள் என்றால் அல்லாஹ் இவர்களிடம் திருப்தி அடைந்தான். அவர்கள் அல்லாஹ்விடம் திருப்தி அடைந்தனர். வசதியான நிலைமை வந்தபோது அவர்கள் தமது சகோதரர்களை நினைவு கூர்ந்து வந்தனர். தற்போதைய நிலைமையையும் கடந்த கால நிலைமையையும் அவர்கள் தங்கள் கண் முன் நிறுத்தினார்கள். அல்லாஹ் இவர்கள் அனைவரையும் மன்னிப்பானாக. அல்லாஹ் இவர்கள் தொடர்பாக இவர்களுக்கு சுவர்க்கம் கிடைக்கும் என்ற நற்செய்தியையும் வழங்கி இருந்தான். அல்லாஹ் இவர்களின் தகுதிகளை உயர்த்திக் கொண்டே செல்வானாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
on 04.05.2018
Translated by Moulavi M. Rafeeq Ahmad
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516